

回眸

——写在劳模宣讲的时光之外

□省交通运输工会 姚文明

在落英缤纷的光圈中捡起一枚落叶，初冬的暖阳里，回望春天的繁枝绿芽。

那是一年中最为蓬勃时节，宽大的落地窗隔着四月的绿荫，在赞成宾馆三楼，宣讲团启程前的培训。

这是我第一次听到吴建林的故事。老山战役，炮火的轰炸盘旋，身体里还未取出的22块弹片……窗外柳絮纷飞，恍惚的时空交错感，浙江传媒学院周老师默默递过来一个眼神，眼里的光芒呼应着我内心震撼。他原本是不想讲的，这些都深藏在他心底，那里躺着失去的战友，他们像弹片一样嵌在他的骨子里，然而他又是那么想捧出来，在每一个春天的阳光下。记忆如同海浪不停拍击，让他无法安坐，他站到了宣讲台。

这是宣讲团第一次见面，一见如故。信任与依赖，让他们彼此找到情感的倾诉口。

他们之间用不着太多语言，看到老吴和章西福，老黄会含笑递来一根烟。同样有着高大魁梧的身躯，也同样经历过惊涛骇浪。作为湖州救援的“三驾马车”之一，黄义成曾在太湖的10级滔天巨浪中驾驶搜救艇，冒着被巨浪掀翻的危险，主动要求返程，硬是将36位困在船上的遇险船员一一救起。心中装着别人才会这样，他将热爱刻在了海巡艇。而从初中文化到成为专家，“认真”两字是他的秘籍，每一场宣讲前都要斟字酌句的修改。

五月的微醺阳光、异域的天空蓝如翡翠，这是章西福眼里赞比亚的天空，也是他心头永远的交通蓝。36年来，他无数次出征，走南闯北，黝黑的皮肤永远烙上了非洲的阳光。汶川灾后重建，他在余震和滂沱的大雨中，也经历了生命的重建……各种不寻常的经历让他身板如山般硬朗厚重，在难以想象的历练中，他一次次扛起不可能完成的任务。

巡回宣讲对于孔胜东而言是不易的，这么多年来，他连28路的终点站——杭州植物园，都没有带女儿好好玩过。他很珍惜这次宣讲，很多地方都是第一次到。他的28路车，每天接送着来自天南海北的游客，而他的时间都用在开28路车和公益修理自行车上了，他固守在这方寸之间，每周六的7点到10点，36年从未中断。每当看到“坚定”“坚守”“信念”“信仰”这样的字眼，我都会想起屋檐下的那盏灯，和他收起雨棚扛在肩头，走进茫茫雨夜的背影。

团里有两位公交车司机，另一位便是陈霞娜。去宁波站宣讲，刚走出火车站，迎面而来就是她热情爽朗的招呼声和阳光般的笑容，她就像海上第一缕清晨的霞光，照亮身边每一个人，比如每年年三十到公交站送贺卡的封大爷、结对11年的小女孩……

山海瞭望，起承回合，宣讲团走向东海之滨——舟山，车子经过舟山跨海大桥，在奔腾的海浪之间感受桥的力度，这也是王昌将的生命力度，是他称之为“孩子”的心血之作，“星辰闪耀照亮前程，大海扬波壮阔情怀”，这是他谱写的诗句。“我们经过了你的桥！”宣讲团员们热情回应着。

浙江舟山北向大通道的柳霖蔚带着小点心来看哥哥姐姐们，她是团里年纪最小的宣讲团员。她身后的这座桥，承载了无数人的心血与热望，包括王昌将，吃住都在海上平台的墩长兄弟，还有以工地为家的工人们。他们是一群在海上搭积木的人，在北纬30度的海洋里，他们和时间赛跑，用新一代桥梁快速建造技术，创造了中国交通基础设施建造新纪录。

和他们隔海相望的，是宁波舟山港的竺士杰和王庆，首场劳模宣讲结束时，竺士杰正在从北京回来的火车上，他载誉而归——全国劳模、全国道德模范、大国工匠……对于这位八零后年轻人，梦想就是驾驶50米之上的桥吊，无数次起升回落；是擦去虎口磨出的血泡后又一次紧握手柄；是与集装箱之间的无缝对接；是牢记习近平总书记的嘱托，带着团队一起奔跑。每一次俯瞰港口的晨曦朝霞、灯火星海，他都会看到不一样的风景。23年，他在别人仰望的天空，创造了一次又一次不可能。

激发王庆梦想的，是他18岁时，上海街头一辆疾驰而过的混凝土搅拌车，开车的居然是名女司机，长发飘飘帅极了！从那一刻开始，他就认定能开大货车是最幸福的事。在他通向全国冠军的路上，无论是距离侧边2厘米的停车，还是每个项目零失误，再苛刻的条件他都会想办法克服，这一切源自心底的热爱。宣讲时，他会穿上心爱的工作服，宣讲结束返程，他又会细细叠好收进背包，那是他的战袍，是勇士的盔甲。

杨金龙的战袍则是严丝合缝的防护服，每天18小时的严酷训练，40℃的高温，浸泡在汗水中，一天下来要更换七八次……杨金龙的战袍还是站在世界技能大赛领奖台时，披在他肩上的五星红旗，那最美的鲜红，轻轻搭在他肩头，如同母亲温暖的手，治愈了他一遍遍贴过膏药红肿的肩胛骨。

同样经受炙热考验的还有聂如伟，作为“全国十佳最美养路工”，他的生命已与沥青水泥融为一体，在天上宣讲，他总会穿上崭新的工作服。那热烈的橘色，是公路边摇曳的格桑花，是沥青扑向地面的火苗。

戎成来自校园，站在讲台上的他神采奕奕。出生在教师世家，他爱这三尺方阵，这是他血液里流淌的基因。当他带着学生不断实现零的突破，那一瞬内心的喜悦是他战胜一切困难的源泉；他在南疆和村里孩子们的合影笑容，足以融化一切。

激发全国技能大师刘松荣兴趣的是小时候自己做的玩具，他10岁时就用别人废弃的零件做了一艘能开的船。挂在老家庆元的那条“想致富先修路”的标语让他萌发了成为一名交通人的念头，而今他带着一群人，奋进在高科技带动交通建设的征途上，他的星辰大海，就是永无止境的钻研探索。

从7月到11月，从浙北到浙南，一站又一站。有人说，这是建党百年交通劳模工匠的一次长征。从绿荫处出发，回眸时已是暖冬。炉膛里，火光摇曳，那是岁月深情的凝望，是在时光中凝结的晶莹，是启程时签名板上的那一颗颗红星在闪耀！

难忘新年 穿新衣

□开化县公路港航与运输管理中心
徐曙光

我们家姐弟4人均出生于上世纪六七十年代，在我的记忆里，小时候由于家庭困难，我们姐弟一年到头是很难穿上一件新衣服的。如果想穿新衣服，一般都要等到过大年的时候才能如愿。

记得每年过年前的半个月或一个来月的时候，母亲就会拿出平时积攒下来的钱，前往当地供销社的棉布柜台，事先购买好新布料。布料买来之后，母亲便抽空前往镇上的裁缝师傅家，和裁缝师傅提前约好时间，选定年前的某一天，专门雇请裁缝师傅上门来制作新衣服。那时候，我们镇上有好几个裁缝师傅，手艺越好的裁缝师傅，越到春节就越忙、越吃香，假如不提前约定好时间，年前基本上是雇请不到的，只能等到过完年之后了。但无论大人小孩，大家都盼着早一天能够雇请裁缝师傅上门做衣服，这样过年才能够穿上新衣服。

记得当年，母亲和镇上一位手艺比较好的裁缝师傅是小学同学，两家平时关系走得也近，所以每年母亲都是雇请她上门给我家制作新衣服。等裁缝师傅赶制的新衣服做好之后，母亲会把新衣服折叠得整整齐齐，然后放在大衣橱里先保存好，一定要等到除夕吃完年夜饭之后，母亲才会从衣柜里取出新衣服，每人一套分别给我们兄弟穿。正月初一那天，我们兄弟都会穿上新衣服去找同学们玩，很开心。等到正月初二，我们还会穿着新衣服，在父母的带领下开始走亲访友，去外公外婆等亲戚朋友家拜年，别提有多高兴了。在那个年代，对我们来说，一年到头能够穿上一套新衣服是件非常开心的事情。如果有哪一年家里生活拮据，实在买不起布料做新衣服，母亲就会叫我们兄弟把上一年做的衣服当作过年的“新衣服”来穿。

如今，生活越过越好，对于小伙伴们来说，过年穿新衣服已经不是什么新鲜事了，就算平时也可以随时买到新衣服穿，是多么的幸福啊。而我们小时候不仅难得穿上新衣，穿带补丁衣服也是常有的事情。

在我们家，兄弟轮流穿衣服的往事至今仍记忆犹新。我是家中男孩中的老大，那些年，一般都是我穿过的衣服传给二弟穿，二弟穿完之后再传给三弟穿，就这样一直轮换下去。

1983年，我正式走上了工作岗位，家里的生活也一天比一天好了起来，再也不用雇请裁缝师傅上门做衣服，只要口袋里有钱随时可以前往百货公司或供销社购买到崭新的成品衣服穿。特别是进入新世纪以来，各种各样的品牌服饰专卖店如雨后春笋般在市场上出现，即便是普通百姓也穿得起名牌服饰了。我们兄弟之间再也不用轮流穿“新衣”了。



●杭州百川集海文化创意发展有限公司减资公告：经本公司股东会决定，本公司认缴注册资本从500万元减至100万元，请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内，未接到通知书的自本公告之日起四十五日内，有权要求本公司清偿债务或者提供相应的担保，逾期不提出的视其为没有提出要求。

●杭州百农好禾科技有限公司减资公告：经本公司股东会决定，本公司认缴注册资本从100万元减至10万元，请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内，未接到通知书的自本公告之日起四十五日内，有权要求本公司清偿债务或者提供相应的担保，逾期不提出的视其为没有提出要求。

●减资公告：根据2022年03月08日股东会决议，义乌市建鸿照明电器有限公司拟将注册资本由500万元减至30万元，现予以公告。债权人可自公告之日起45日内要求本公司清偿债务或提供担保。义乌市建鸿照明电器有限公司2022年03月08日

●义乌市骆王裤子厂遗失公章一枚，编号3307250164684，声明作废。

●义乌仕龙文具有限公司遗失义乌市市场监督管理局2006年12月19日核发的营业执照正、副本，注册号3307822016188，声明作废。

●义乌市仕龙文具有限公司遗失公章一枚，声明作废。

●义乌市骆王裤子厂遗失财务章一枚，编号3307250164687，声明作废。

●武义广视传媒有限公司遗失由武义县市场监督管理局于2009年12月30日核发的营业执照正本，统一社会信用代码91330723699513677A，声明作废。

●宁波智辰物流有限公司减资公告：根据2022年03月08日股东会（大）会决议，公司拟将注册资本从500万元减至100万元，现予以公告。债权人可自公告之日起45日内要求本公司清偿债务或提供担保。

●浙江天实互联网科技有限公司遗失公章、财务专用章各一枚，声明作废。

●杭州昊晨机电工程有限公司遗失合同专用章(1)编号：33019810034843，声明作废。

●杭州警华装修有限公司遗失财务章一枚，声明作废。

●绍兴市辉宏运输有限公司遗失公章、财务章、法人章(马家标印)各一枚；银行开户许可证，核准号J3370005622601，声明作废。

●浙江弘旭企业管理咨询有限公司减资公告：经本公司股东会决定，本公司认缴注册资本从1000万元减至50万元，请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内，未接到通知书的自本公告之日起四十五日内，有权要求本公司清偿债务或者提供相应的担保，逾期不提出的视其为没有提出要求。

●桐庐县新合乡建华建材商行遗失公章一枚，声明作废。

●杭州余杭区仓前街道温源美容美甲店遗失公章一枚，编号33011010034284，声明作废。

●浙江中潮幕墙装饰工程有限公司减资公告：经本公司股东会决定，本公司认缴注册资本从5000万元减至100万元，请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内，未接到通知书的自本公告之日起四十五日内，有权要求本公司清偿债务或者提供相应的担保，逾期不提出的视其为没有提出要求。

●浙江鼎承投资管理有限公司遗失法人章(管志良印)、财务章各一枚，声明作废。

●浙江晨胜资产管理有限公司遗失法人章(管志良印)、财务章各一枚，声明作废。

●浙江御馨旅游发展有限公司遗失法人章(刘玉芬印)、财务章各一枚，声明作废。

●杭州耀视科技有限公司遗失公章、法人章(管志良印)、财务章各一枚，声明作废。

●浙江布莱伦特智能科技有限公司减资公告：根据2022年03月08日股东会决定，公司拟将注册资本从1000万元减至200万元，现予以公告。债权人可自公告之日起45日内要求本公司清偿债务或提供担保。

●杭州白鲸供应链管理有限公司减资公告：经本公司股东会决定，本公司认缴注册资本从500万元减至100万元，请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内，未接到通知书的自本公告之日起四十五日内，有权要求本公司清偿债务或者提供相应的担保，逾期不提出的视其为没有提出要求。